

# 首次实现“双亿度” “中国环流三号” 挺进燃烧实验

新华社成都电(记者 李力可)记者从中国核工业西南物理研究院了解到,近日,位于四川成都的新一代人造太阳“中国环流三号”首次实现原子核和电子温度均突破1亿摄氏度,综合参数大幅跃升,标志着我国可控核聚变技术取得重大进展,进入燃烧实验新阶段。

中核集团“中国环流三号”总设计师钟武律介绍,最新实验数据显示,“中国环流三号”核聚变装置首次实现原子核温度1.17亿摄氏度、电子温度1.6亿摄氏度的参数水平,综合参数也大幅跃升,标志着我国的核聚变研究挺进燃烧实验。

“我们自主研发的加热、控制与诊断等设备与系统首次投入运行,相关技术指标达到了国际前列,创造了我国核聚变研究多项新纪录。”钟武律说,下一阶段,科研人员将在这个全新的高参数平台上面开展聚变领域的前沿科学研究,实现堆芯级等离子体运行,获得核心的关键数据。

# 男子冰壶世锦赛开赛 中国队迎来“开门红”

新华社北京3月30日电 2025年世界男子冰壶锦标赛当地时间29日在加拿大穆斯乔开赛,中国队首场面对赛事卫冕冠军瑞典队,最后三局连续取分,以9:5逆转对手,取得“开门红”。

中国队本次由老将徐晓明出任四垒,三垒费学清,二垒王智宇,一垒李智超,杨博昊担任替补。当天,队伍在赛后首次出场,对阵名将埃丁领衔的瑞典队。开局两队各得一分,前半程结束中国队以3:2实现反超。不过随后瑞典队在第六局拿到3分再度领先。

第八局,中国队抓住机会再取2分,追至5:5平。此后一局中国队偷分成功,6:5再度反超。最后一局,瑞典队三垒奥斯卡失误在先,中国队三垒费学清随后精准打甩,面对中国队的布局,瑞典队四垒埃丁也出现失误,最终中国队本局拿下3分,以9:5胜出。

本次世锦赛共有13支队伍参赛,比赛将持续至4月6日。

# 第13次中日韩 经贸部长会议 在韩国首尔举行

新华社首尔3月30日电(记者黄昕欣 陈怡)3月30日,第13次中日韩经贸部长会议在韩国首尔举行。中国商务部部长王文涛与韩国产业通商资源部长官安德根、日本经济产业大臣武藤容治共同主持会议。会议围绕落实第九次中日韩领导人会议经贸领域重要共识,就加强贸易投资合作、区域及多边合作等深入交换意见,达成广泛共识。

王文涛表示,中日韩地缘相近、文缘相通、商缘相连,三国经贸合作成果丰硕。受单边主义及保护主义蔓延等因素影响,世界经济下行压力加大。中日韩作为区域乃至全球重要经济体,应共同维护自由贸易和多边贸易体系,反对单边主义和保护主义,持续推进区域经济一体化,为世界经济繁荣发展注入强劲动力。中方坚定不移推动高质量发展,扩大高水平对外开放,愿与包括韩、日在内的世界各国分享发展机遇。

三国经贸部门一致同意,将加强在世界贸易组织、《区域全面经济伙伴关系协定》、亚太经济合作组织等区域及多边框架下合作,就加快中日韩自贸协定谈判进行讨论,加强供应链合作和出口管制对话,深化数字经济及绿色经济合作,加强泛黄海经济技术交流会议等地方合作,共同为企业合作营造良好营商环境。

会后,三国经贸部门共同发表《第13次中日韩经贸部长会议联合新闻声明》。

→3月30日,参赛选手在比赛中。

当日,第20届亚洲马拉松锦标赛暨2025嘉兴马拉松在浙江省嘉兴市鸣枪开跑。

新华社发(王振宇 摄)

# 4月新规,一起来看

新华社记者 齐琪

禁止在民宿等隐私区域安装图像采集设备;督促集中用餐单位落实食品安全主体责任;强化公平竞争刚性约束,提振企业信心……4月,这些新规将实施,一起来看!

**禁止在民宿等隐私区域安装图像采集设备**  
《公共安全视频图像信息系统管理条例》4月1日起施行。条例明确,禁止在民宿、宿舍、更衣室等能够拍摄、窥视、窃听他人隐私的区域、部位安装图像采集设备设施。对违法安装

图像采集设备设施,或者非法对外提供、公开传播视频图像信息的,没收设备设施,删除视频图像信息,给予罚款处罚;偷窥、偷拍、窃听他人隐私的,依法给予治安管理处罚。

**督促集中用餐单位落实食品安全主体责任**  
《集中用餐单位落实食品安全主体责任监督管理规定》4月15日起施行。规定明确,集中用餐单位应当依法加强对单位食堂、承包经营企业、供餐单位经营行为的管理。学校、幼儿园食品安全实行校长(园长)负责制。

强化公平竞争刚性约束 提振企业信心

《公平竞争审查条例实施办法》4月20日起施行。办法在限制准入、指定交易、重点扶持、选择性补贴等滥用行政权力干预市场情况较易发生的领域梳理形成66项审查标准,明确红线底线。办法提出,起草单位不得以送市场监督管理部门会签、征求意见等代替公平竞争审查。

**进一步便利纳税人开展跨境经营**

国家税务总局关于《中国税收居民身份证明》有关事项的公告4月1日起施行。公告拓展《中国税收居民身份证明》适用场景;实现全流

程网上办;明确如果主管税务机关能够自行判定税收居民身份,办理时限由现行的10个工作日缩短至7个工作日。

**规范海关对进出境行李物品的监管**

《中华人民共和国海关进出境行李物品监管办法》4月1日起实施。办法明确,进出境行李物品应当符合合理自用的要求;超过合理自用数量的,按照货物办理海关手续。进境人员以分离运输方式运进行李物品的,应当在人员进境时向海关申报。经海关同意的,应当自本人进境之日起六个月内办结海关手续。

新华社记者 宋晨

今年是专利转化运用专项行动的决胜之年。当前我国专利转化运用情况如何?知识产权保护体系如何优化?国家知识产权局28日举行新闻发布会介绍相关情况。

**推进专利转化运用专项行动**

加强专利转化运用,对于推动科技创新和产业创新深度融合,促进高质量发展具有重要作用。国家知识产权局知识产权运用促进司司长王培章介绍,截至去年底,我国每万人人口高价值发明专利拥有量达14件,提前实现“十四五”规划预期目标。

“我们将推动实现专利申请转化的良性循环。”王培章说,健全转化运用情况向专利申请端传导反馈机制,根据后端转化效果改进前端申请和审查政策,研究对转化运用较快的领域建立快速审查“绿色通道”,对转化率高的专利申请人给予优先审查等激励政策。

国家知识产权局新闻发言人、办公室主任衡付广表示,该局将深入推进专利转化运用专项行动,加快将专利成果应用到具体产业和产业链上,助力做大做强专利密集型产业,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,布局建设未来产业。

同时,深入实施商标品牌战略,打造更多“国货潮牌”,推动“中国制造”向“中国创造”转变,“中国产品”向“中国品牌”转变。

**优化知识产权保护体系**

国家知识产权局知识产权保护司司长郭雯表示,近年来,该局不断完善知识产权快速协同保护体系,与地方共同建设国家级知识产权保护中心和快速维权中心,面向省(区、市)战略性新兴产业和区县的小商品、快消商品,提供集快速预审、快速确权、快速维权为一体的知识产权保护“一站式”综合服务。

“目前,全国29个省(区、市)已建设国家级知识产权保护中心77家,快速维权中心48家,总计125家。”郭雯说,保护中心服务的产业领域涵盖全部战略性新兴产业,地域范围覆盖18个万亿级产业集聚区和173个千亿级产业集聚区。

郭雯介绍,2024年,各中心共受理知识产权维权案件15.4万件,结案14.3万件,平均结案周期在2周以内。多数中心与法院建立了诉调对接机制,2024年以来协助审理司法案件965件。33家中心引入检察院、公安、海关等相关部门入驻办公,成为构建“大保护”工作格局的重要载体。

“今年,国家知识产权局将深入实施知识产权保护体系建设工程,加强保护中心和快速维权中心的制度完善和运行管理,优化布局,整合资源,进一步高质量推进知识产权快速协同保护工作,推动各中心发挥专业优势,为协助开展行政裁决、纠纷调解、执法和司法诉讼等提供有力支撑。”郭雯说。

**开展知识产权多元化金融服务**

“知识产权是科技型企业的核心资产,知识产权金融服务为其成长发展引入资金‘活水’。”王培章说,国家知识产权局会同相关部门积极推进知识产权多元化金融服务,助力科技型企业发展。

王培章介绍,“十四五”以来,银行业金融机构累计发放知识产权质押贷款超6500亿元;沪深两大证券交易所累计发行知识产权证券化产品规模超300亿元;知识产权保险累计为2万家企业提供风险保障超930亿元。

“我们支持建设3家国家知识产权和科技成果产权交易机构及多家知识产权运营平台,指导地方探索质押转股、拍卖、反向许可等处置路径,促进知识产权变现。”王培章说。

王培章表示,将进一步推广多元化知识产权金融政策支持,指导重点地区推进知识产权金融生态综合试点工作,深入研究商标品牌和专利交易价值的评估规则与方法,创新知识产权质押风险补偿前置模式,不断提高知识产权金融服务惠及面、便利度和安全性,助力经济高质量发展。



3月20日拍摄的2025减贫治理与全球发展(怒江)国际论坛现场。当日,2025减贫治理与全球发展(怒江)国际论坛在云南省怒江傣族自治州举行。来自20多个国家和联合国等国际组织的近200位驻华使节、政府官员和专家学者出席论坛,共话乡村振兴与现代化建设新路径。  
新华社发(彭奕凯 摄)



↓3月30日,中国队球员李煜彦(右)在比赛中带球突破。当日,在新加坡举行的国际篮联三人篮球亚洲杯女子四分之一决赛中,中国队17比15战胜越南队,晋级半决赛。  
新华社发(邓智炜 摄)



↑3月30日,中国花样游泳队队长冯雨在开幕式现场讲述自己的奥运故事。当日,以“系统性变革 智能化传播:网络媒体的机遇与挑战”为主题的2025中国网络媒体论坛在广西南宁开幕。来自中央和国家机关、媒体、新闻网站、商业网站、互联网企业等各代表围绕这一主题深入交流探讨。  
新华社记者 周华 摄



↑3月29日凌晨,一名游客在黑龙江省富锦市观赏“银河拱桥”(拼接照片)。

近日,“银河拱桥”迎来了为期5个月左右的最佳观赏和拍摄季。每年3至7月,人们有机会看到银河从东方地平线升起时的景象,这时夜空中的银河呈现出一道横跨天际、纵贯南北的乳白色弧状光带,似一座拱桥悬挂天际,蔚为壮观。

新华社发(曲玉宝 摄)